

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16-го октября. № 20. 1871 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

Нѣсколько словъ объ открытіи Кіевской духовной семинаріи въ 1817 г.

(Окончаніе.)

27-е октября назначено было для торжественнаго акта открытія Кіевской Семинаріи. Въ этому времени, какъ мы уже видѣли, опредѣлился и составъ учащихъ, и составъ учащихся; въ то же время приготовлялось и помѣщеніе для будущихъ труженниковъ науки. Согласно планамъ комиссіи духовныхъ училищъ, Кіевскую Семинарію и низшія духовныя училища слѣдовало открыть на первыхъ порахъ въ зданіяхъ бывшей Академіи. По этому епархіяльное начальство посѣщило заблаговременно своимъ распоряженіемъ о сдачѣ академическихъ зданій и всего академическаго имущества новообразовавшемуся Правленію Семинаріи. Отъ 9 октября, 1817 г. Кіевская духовная Дикастерія дала знать Семинарскому Правленію, что ею было предписано указомъ, «начальствовавшимъ въ прежней Академіи архихандриту Мелетію, соборному іеромонаху Кириллу и протоіерею Максимовичу, чтобы они въ самоскорѣйшемъ времени воспріявшему свое дѣйствіе кіевской духовной Семинаріи Правленію, т. е. членамъ онаго и секретарю, всѣ безъ изыятія принадлежавшія прежней Кіевской Академіи съ конгрегаціонною церковью и ея имуществомъ зданія, архивъ, обѣ бібліотеки, изъ коихъ одна при самой Академіи, а другая въ особенности при академическомъ сирот-

скомъ бурсою именуемомъ домѣ состояли, такожь всякаго рода собственность, разумѣя въ ней академическій сѣнокосъ, загородный домъ съ хозяйственными, ежели гдѣ каковы были и имѣются, приобретениями, равно лошади, экипажь, вещи вообще академическія и къ сиротскому дому относящіяся, не исключая ни одежды, и ничего для казенныхъ воспитанниковъ служившаго, словомъ сказать все, что только было Академіи слѣдовавшее по описанью, а штатную и буде была и есть экономическія суммы, не смѣшивая одной съ другою, по приходнымъ и расходнымъ книгамъ, да и сами книги съ каталогами и вѣдомостями о учившихся, сколько оныхъ находится сдали, и о всемъ томъ, что именно будетъ сдано и принято, подробное скрѣпленное и по листамъ описаніе, на которомъ сдающіе и принимающіе роспишутся, представить при рапортѣ въ декантерію и таковое же точно другое описаніе всему составить въ семинарскомъ правленіи для поступленія со стороны онаго по вышесрописанному комисіи духовныхъ училищъ журналу». Ко даю открытія Семинаріи все достояніе Академіи было сдано, и принято семинарскимъ начальствомъ¹⁾.

¹⁾ Денегъ было сдано 264,716 руб. 75 к. асс. въ разныхъ илѣтахъ; процентовъ на нихъ ежегодно было 13,225 р. 83 к. асс. Эти деньги впоследствии были переданы въ преобразованную Кіевскую Академію. Изъ процентовъ на эти деньги семинарія и низшія духовныя училища, какъ теперь, такъ и впоследствии пользовались только незначительною долею. Кіевская Семинарія и училища содержались собственно на суммы свѣчныя и вѣнчиковыя. Изъ свѣчныхъ штатныхъ суммъ на Кіевскую Семинарію и училища (тутъ же и на содержаніе полнокоштныхъ и полукоштныхъ воспитанниковъ) изъ хозяйственнаго управленія при Святоудѣ отпускалось по полугодіямъ до 11,000 руб. асс. въ томъ числѣ собственно на Семинарію 6,425 руб.

Принявши зданія академическія въ Братскомъ монастырѣ и сиротскій домъ, помѣщавшійся надъ Двѣрцомъ, семинарское начальство въ послѣднемъ домѣ предположило содержать сиротъ—учениковъ семинаріи и училищъ (впрочемъ въ значительно ограниченномъ числѣ противъ прежняго, въ числѣ опредѣленномъ по штату¹⁾ и больнину для нихъ, а въ академическихъ зданіяхъ Братскаго монастыря открыла залъ и всѣ классы Семинаріи и училищъ, не исключая и классовъ приходскаго училища²⁾). Помѣщенія для жилья и для классовъ оказывались очень тѣсными, но семинарское начальство разсчитывало въ непродолжительномъ времени выдѣлить значительную часть учениковъ кievскаго уѣзднаго и приходскаго училищъ въ провинціальныя училища, которыя предположено было открыть на первыхъ порахъ, какъ мы видѣли, въ двухъ уѣздныхъ городахъ въ Богуславѣ и Черкассахъ³⁾).

¹⁾ Въ 1818 году комиссія духов. учил. опредѣлила штатъ бурсаковъ полнокоштныхъ 88 и полукоштныхъ 88; на полнокоштнаго полагалось 56 руб., а на полукоштнаго 28 р. А остальныхъ сиротъ положено было содержать на вѣнчиковую и другія случайныя суммы.

²⁾ Эти классы въ такъ называемомъ старомъ академическомъ корпусѣ, возобновленномъ послѣ пожара, такъ располагались: гдѣ впоследствии, съ преобразованиемъ Академіи была столовая, тамъ былъ классъ Словесности, а въ остальныхъ комнатахъ нижняго этажа были классы высшаго и низшаго отдѣленій уѣздныхъ и два приходскіе классы. Въ верхнемъ этажѣ корпуса помѣщались классы философіи и богословіи. Библіотека помѣщалась надъ нынѣшнею теплою Братскою церковью. Эта библиотечная комната впоследствии обращена была въ верхній ярусъ храма.

³⁾ Объ этомъ семинарское начальство вело дѣятельную переписку съ епархіальнымъ начальствомъ.

И такъ, 27 октября все уже было готово для открытiя семинари. Въ этотъ день и совершенъ былъ торжественный актъ открытiя такимъ порядкомъ: по совершеи Божественной Литургiи ректоромъ семинари и по отправленiи молебствiя, говорится въ одномъ официальномъ современномъ документѣ, учаще и учащiеся слѣдовали въ училищный залъ; по входѣ коихъ съ посѣтителами изъ духовнаго и свѣтскаго званiя, воспѣтъ былъ сочиненный на сей случай кантъ. Собрание было открыто чтенiемъ Высочайшаго указа, даннаго комиссiи духовныхъ училищъ въ 30 день августа, 1814 г., по прочтении коего провозглашено было многолѣтiе Государю Императору съ августѣйшею фамилiею, Святѣйшему Синоду и Его Высокопреосвященству Серапиону, митрополиту кievскому и галицкому. За симъ произнесена была ректоромъ семинари рѣчь о свойствѣ преобразованiя духовныхъ училищъ. Потомъ прочими учащими читаны были разсужденiя, и именно: а) семинари инспекторомъ и профессоромъ церковной исторiи и греческаго языка Михаиломъ Леонтовичемъ разсужденiе на руссiйскомъ языкѣ о томъ, каково должно быть воспитанiе юношества вообще и съ особенности духовнаго; б) профессоромъ философи, математики и физики Иваномъ Скворцовымъ объ отношенiи философи къ религи на языкѣ латинскомъ; в) профессоромъ всеобщей и руссiйской исторiи и еврейскаго языка Александромъ Максимовичемъ на руссiйскомъ языкѣ, о средствахъ, служащихъ къ духовному просвѣщенiю; г) учителемъ словесности соборнымъ iеромонахомъ Кирилломъ на руссiйскомъ языкѣ о пользѣ словесныхъ наукъ¹⁾. Наконецъ прочитанъ

¹⁾ Къ сожалѣнiю, намъ не удалось розыскать этихъ рѣчей и разсужденiй; мы были бы очень благодарны за сообщенiе ихъ, если только онѣ сохранились у кого нибудь.

былъ списокъ назначенныхъ въ семинарію учителей и дѣйствіе было заключено духовнымъ приемомъ). Ко времени открытія кievской семинаріи правленіе с.-петербургской академіи прислало сюда конспекты учебныхъ предметовъ, кромѣ языковъ росписаніе учебныхъ часовъ и реестръ классическимъ книгамъ и учебнымъ пособиямъ для въздныхъ и приходскихъ училищъ.

Въ конспектѣ богословскихъ наукъ для семинаріи такъ опредѣлялись предметъ и шѣль ихъ преподаванія: «духовная семинарія; говорилось въ конспектѣ, притоговляеть не только студентовъ для академіи, но и пастырей для церкви, которые должны быть наставниками ввѣренныхъ имъ христіанъ. Посему кругъ богословскаго ученія долженъ быть такой, чтобы окончивающіе его безъ затрудненія могли приступить къ вышему образованию съ пособиемъ руководителей и сами себя усовершенать въ томъ, къ чему открыты имъ пути и чего потребуетъ ихъ состояніе». Затѣмъ по изяснительному Богословію рекомендовалась для руководства книга: *Rambach Institutiones Hermeneuticae*, по созерцательному или догматическому богословію предлагались на выборъ наставника Богословія: *Theophilacti*, *(Silvestri, Hiacinthi Karpinski, Irenaei Galcovski*, только при этомъ непременно вмѣнялось въ обязанность наставнику избрать такой или другой учебникъ, дабы не обременять учащихся многимъ письмомъ. По богословію нравственному предлагалось руководство: *Theophilacti doctrina christiana de agendis studiosorum usui accomodata*. Въ пособіе по церковной исторіи предлагалось, между прочимъ *Antiquitates ecclesiasticae. Binhami*.

Къ домашнимъ упражненіямъ учениковъ, кромѣ приготовленія уроковъ, были отнесены обязательно: 1) чтенія

1) Дѣло 3, стран. 42.

внигъ и 2) сочиненія. Чтеніе учениками внигъ, приспособительное къ прохожденію курса, долженъ былъ провѣрять профессоръ или еженедѣльно, или ежемѣсячно въ классѣ, или на дому¹⁾. Относительно сочиненій, говорилось въ конспектѣ по богословію, одни изъ нихъ должны были имѣть видъ краткихъ разсужденій на предметы прикосновенные къ урокамъ, а другія видъ пространныхъ разсужденій, какихъ должно было быть два въ году. Кромѣ того каждый изъ учениковъ богословія долженъ былъ писать поученія на воскресные и праздничные дни, во крайней мѣрѣ, по одному въ два мѣсяца.

Въ руководство по церковной исторіи предлагалось имѣвшееся появиться въ свѣтъ Начертаніе церковной исторіи преосвященнаго Филарета.

Въ конспектѣ философскихъ наукъ такъ опредѣлялись объемъ и цѣль преподаванія: «философскія науки должны раскрыть разсудокъ въ учащихся и возвести ихъ до того, чтобы они мыслили постоянно и основательно». Въ кругъ преподаванія философскихъ наукъ, по требованію конспекта входили: 1) *Philosophia instrumentalis seu Logica*, 2) *Philosophia universalis seu Ontologia*, 3) *Cosmologia*, 4) *Pneumatologia*, или психологія, 5) *Theologia naturalis*, 6) *Philosophia practica* и исторія философіи. Въ руководство по философіи, за неимѣніемъ другихъ сочиненій, рекомендовалось, между прочимъ, *Elementa Philosophiae Baumesteri*. Сочиненія въ классѣ философіи полагались двоякаго рода: 1) краткія разсужденія на преподаваемые предметы и 2) пространныя разсужденія на предметъ избранный, или одобренный профессоромъ. Краткія разсужденія требовались отъ учениковъ еженедѣльно, а пространныя въ годъ два и болѣе.

¹⁾ Въ ряду домашнихъ чтеній особенно требовалось чтеніе внигъ свящ. Писанія.

Въ конспектѣ математическихъ наукъ предлагалось преподать: 1) основанія универсальной ариметики, или алгебры, 2) основанія геометріи, 3) приложение алгебры къ геометріи и плоскую тригонометрію, 4) Основанія дифференціального и интегрального счисленія, 5) основанія механики, 6) математическую географію, 7) пасхалию и 8) основанія умозрительной и опытной физики.

Въ конспектѣ словесныхъ наукъ для семинаріи цѣль опредѣлялась такъ: «поелику преподаваніе словесныхъ наукъ, говорилось въ конспектѣ, должно предшествовать наукамъ философскимъ и богословскимъ, то и должны оныя служить симъ какъ бы приготовленіемъ и способствовать развитію естественной способности мыслить и изъясняться». Въ руководство по словесности предлагались начальныя основанія Реторики. Бургія.

Преподаваніе всеобщей исторіи въ семинаріяхъ имѣетъ своимъ предметомъ то, говорилось въ конспектѣ, чтобы дать ученикамъ ясное понятіе о важнѣйшихъ произшествіяхъ міра и о различныхъ судьбахъ гражданскихъ обществъ. Для чего не нужно представлять ни полнаго списка всѣхъ народовъ и царствъ въ различныя времена существовавшихъ, ни подробнаго повѣствованія о всѣхъ происшествіяхъ міра». Учебникомъ по всеобщей исторіи назначалось: собращеніе всеобщей исторіи Шрекке.

Въ росписаніи учебныхъ часовъ, присланномъ коммисією духовныхъ училищъ для богословія въ высшемъ отдѣленіи, философіи въ среднемъ отдѣленіи и словесности въ нисшемъ отдѣленіи семинарій, назначалось въ недѣлю по 12 уроковъ, для церковной исторіи въ высшемъ отдѣленіи, математики въ среднемъ и всеобщей исторіи въ нисшемъ по 6 уроковъ; для греческаго языка тоже по 6 уроковъ. Эти уроки назначались въ дообѣденное время съ 9 до 12 часовъ

утра включительно. Въ послѣобѣденное время для повторения и отчета въ собственныхъ упражненіяхъ учениковъ по богословію въ высшемъ отдѣленіи, по философіи въ среднемъ и словесности въ низшемъ отдѣленіи назначались въ одинъ день недѣли два часа, 3-и-4-и. Для повторения по церковной исторіи въ высшемъ отдѣленіи, по математикѣ и физикѣ въ среднемъ и всеобщей исторіи въ низшемъ началось тоже въ одинъ день недѣли два часа. Для уроковъ по языкамъ еврейскому, нѣмецкому и французскому въ высшемъ, среднемъ и въ низшемъ отдѣленіяхъ (въ низшемъ крѣмъ еврейскаго) позначалось въ послѣобѣденное время въ три дня шесть часовъ. Коммиссія духовныхъ училищъ, распредѣливъ такимъ образомъ учебные часы, представляла одноклассному семинарскому правленію дѣлать взаимныя переложенія лекцій одного предмета въ часы другого, сохраняя только при этомъ главное основаніе ея распоряженія. Такимъ образомъ устроился учебновоспитательный механизмъ кievской семинаріи, механизмъ пришелъ въ движеніе при разныхъ взгодахъ и невзгодахъ съ разными поправками и усовершенствованіями въ экономической, воспитательной и учебной частяхъ, продолжалъ идти безостановочно, какъ мы скажемъ выше, болѣе полустолѣтія. Каково было это движеніе, каковы были эти поправки и усовершенствованія, что выработывалъ этотъ механизмъ, кто и какъ заправлялъ этимъ механизмомъ, кто въ немъ такъ, или иначе трудился? эти вопросы предоставляемъ дальнѣйшему изслѣдованію.

Свещ. П. Троцкий.

ОЖИВЪ

Кіевскаго Братства св. Владимира.

Представляемый здѣсь отчетъ голицыному собранію Владимірскаго Братства, заключаетъ въ себѣ краткія свѣдѣнія о его дѣятельности въ послѣдніе два мѣсяца минувшаго года, и за первые шесть мѣсяцевъ текущаго, такъ какъ послѣднее наше собраніе нѣсколько опоздало противъ урочнаго времени для него опредѣленнаго, т. е. тотчасъ послѣ крестнаго хода въ день Святаго Владиміра. Съ тѣхъ поръ тяжкая болѣзнь бывшаго предсѣдателя, В. И. Бутовича, не позволяла ему, какъ прежде, принимать дѣятельное участіе въ занятіяхъ Братства, которому принесъ онъ много пользы, и недавно мы его лишились; но намъ сохранится память о немъ, какъ объ одномъ изъ первыхъ учредителей братства, ревностнаго его члена и предсѣдателя. Скончался въ Вильнѣ и другой учредитель Братства, Б. А. Говорскій, который болѣе всѣхъ ревновалъ о его учрежденіи и даже исходатайствовалъ на то разрѣшеніе у министра.

Въ продолженіи сего времени мало измѣнился самый составъ Братскаго совѣта, и почти всѣ его члены остались при своихъ должностяхъ. Только, по случаю предстоящаго отъѣзда въ столицу двухъ старшихъ протоиереевъ, Фаворова и Лебединцева, избранъ былъ въ число членовъ профессоръ университета Св. Владиміра В. А. Караваевъ и, по причинѣ удаленія Г. С. Пушкина, мѣсто его заступилъ князь П. П. Голицынъ, нынѣ тоже уволившійся, такъ какъ онъ совершенно оставилъ Кіевъ. Для помощи же новому предсѣдателю былъ назначенъ сперва дѣлопроизводителемъ, а потомъ членомъ совѣта М. О. Семеновъ.

Постояннымъ желаніемъ Владимірскаго Братства, отъ самаго его начала, было: имѣть въ своемъ вѣдѣніи хотя

небольшой домъ, для призрѣнія странныхъ, и первый его учредитель. Бредихинъ, осуществилъ сіе благочестивое желаніе вмѣстѣ съ учрежденіемъ Братства, пожертвовавъ на сей предметъ собственный домъ на углу Софійской площади. Но онъ не успѣлъ закрѣпить формальнымъ порядкомъ свое пожертваніе, и тотчасъ послѣ его кончины, ближайшіе его наслѣдники, воспользовались неудовлетворительностію оставленнаго имъ акта, чтобы отобрать у насъ дарованный имъ домъ. Только теперь, столько лѣтъ уже спустя, мы могли снова привести въ исполненіе его благотворительную мысль, и опять на него-же иждивеніе. Такъ какъ онъ, умирая, оставилъ по завѣщанію значительную сумму, для благотворительныхъ дѣлъ, въ полное распоряженіе глубоко уважаемаго имъ митрополита Киевскаго, то его высокопреосвященству благоудбно было, въ послѣднее годичное собраніе Братства, пожертвовать собственно на пріютъ 3000 руб., дабы не касаться небольшого капитала нашего въ 4000 руб., хранившагося въ билетахъ. Къ сему благому приношенію нашего архипастыря имѣютъ присоединиться, на тотъ же предметъ, 1500 руб. изъ главнаго миссіонерскаго Общества въ Москвѣ, по особенному милостивому вниманію митрополита Инногенція къ сей священной дѣли нашего Братства, которая была всегда и собственною дѣлюю его апостольскихъ подвиговъ, какъ меня о томъ увѣдомилъ письменно товарищъ его по миссіонерскому Обществу Т. С. Батюшковъ. Еще поступило для сего пріюта 500 руб. отъ новаго братчика П. П. Демидова, 200 руб. отъ графа Д. Н. Шереметева, и 250 руб. отъ неизвѣстнаго лица, пожертвованные чрезъ хозяйственный департаментъ Св. Синода, собственно для устройства школы при новомъ пріютѣ, и опять отъ неизвѣстнаго изъ Умани 100 руб. преимущественно для пособія дѣтямъ духовнаго званія, кромѣ

обычных членских взносов, между коими наиболее значительными были 100 р. отъ высокопреосвященнаго митрополита Арсенія и 50 р. отъ митрополита Московскаго. Такимъ образомъ Братство въ состояніи было исполнить наконецъ свою задушевную мысль; но, по изменившимся обстоятельствамъ, изменилось и самое назначеніе страннопримнаго дома. Открылась существенная необходимость устроить какой-либо пріютъ для упробѣгающихъ къ намъ со всѣхъ сторонъ Евреевъ, то наипаче въ молодѣтнихъ, которые все болѣе и болѣе обнаруживаютъ желаніе просвѣтиться въ рою, потому что мало-помалу, съ свыкаются съ образованіемъ христіанскимъ и въ обществѣ и въ училищахъ, и имъ тяжело становится ярно Талмудизма, въ которомъ закоснѣли ихъ отцы и дѣды. Но, убѣгая отъ нихъ, иногда и съ опасностію жизни и безъ всякихъ средствъ они подвергаются жестокимъ гоненіямъ, если въ скорѣе не найдутъ себѣ какого-либо покровительства между христіанами, и не рѣдко бываютъ примѣры насильственнаго ихъ возвращенія къ Еврейству; особенно жалки молодыя еврейки, которыхъ силою выдаютъ замужъ, какъ только замѣчаютъ въ нихъ склонность къ христіанству. Вотъ почему Братство наше рѣшилось основать такого рода пріютъ, гдѣ бы молодые евреи обоюга пола могли находить себѣ на первыхъ порахъ пристанище, для ихъ приготовленія къ святому крещенію, и даже нѣсколько времени спустя до устройства ихъ будущей участи.

Хотя въ началѣ при нашихъ небольшихъ средствахъ мы не можемъ много сдѣлать, но важно самое начало и, съ помощію Божіею, можетъ разростись этотъ пріютъ. На сей предметъ была куплена близъ Софійской огады, на углу Срѣтенской улицы и Стрѣлецкаго переулка, довольно обширная усадьба въ 400 квад. сажень мѣщанки Поляко-

вой за 3300 руб. въ саду и небольшомъ домѣ и въ те-
 ри двора, который мы теперь обновляемъ, въ скоромъ
 времени домъ будетъ устроенъ для сей христианской въдѣли.
 Тамъ будутъ собраны всѣ прибывающіе къ нашему покрову,
 подъ надзоромъ женатаго смотрителя, который позаботится
 для нихъ о пищѣ, имѣя себѣ въ помощь сторожа. Въ устроен-
 ное устройство дома позволяетъ гравдѣлить его на мужескую
 и женскую половину, и можно надѣяться, что къ осени онъ
 уже будетъ для ея достаточно приготовленъ. Необходимо
 только поручить кому-либо изъ соборныхъ, или изъ другихъ
 духовныхъ лицъ, по благоволѣнію Его Высокопреосвящен-
 ства преподавать тѣмъ извѣстные часы законъ Божій и Рус-
 скую грамоту новопросвѣщаемымъ, и это послужитъ нача-
 ломъ тому небольшому училищу, которое въ послѣдствіи
 можетъ образоваться изъ сего пріюта. Такимъ образомъ
 миссіонерская обязанность отчасти лежитъ на нашемъ Брат-
 ствѣ, по неизбѣжному влеченію самыхъ обстоятельствъ.
 При новомъ изданіи только что отпечатаннаго устава
 Владимірскаго Братства, и сія благая наша цѣль изобра-
 жена была въ предисловіи, слѣдующими словами:
 Таки какъ со времени учрежденія Свято-Владимірскаго
 Братства, въ теченіи семидлѣть, весьма многое измѣнилось
 во внѣшнемъ и внутреннемъ положеніи юго-западнаго края,
 при сохраненіи во всей полнотѣ устава нашего Брат-
 ства, представляется однако необходимость измѣнить нѣчто,
 или вѣрнѣе сказать дополнить въ предположенной, при са-
 момъ началѣ, задачѣ нашей дѣятельности.

Въ то время только что учреждались церковно-приход-
 скія училища, которыя теперь достигли болѣе правильнаго
 развитія, особенно при устройствѣ церковныхъ попечительствъ,
 и онѣ пользуются большими средствами; сверхъ того устро-
 ились по мѣстамъ и народныя гражданскія школы, которыхъ

нужды вполне удовлетворены отъ Министерства Просвѣщенія; слѣдственно Братство наше уже не имѣетъ той крайней необходимости, какая была прежде, при своихъ небольшихъ средствахъ, заботиться о снабженіи учебными книгами приходскихъ училищъ и объ устройствѣ при нихъ не большихъ библиотекъ, хотя и это не надобно опускать изъ вида, если только будетъ малѣйшая возможность удовлетворить ихъ нуждамъ. Для сей цѣли отчасти служатъ разныя по училищамъ тѣхъ нравственныхъ и духовныхъ книгъ, какія доселѣ имѣетъ въ своемъ распоряженіи Братство; но опредѣлять отъ себя преміи для новыхъ сочиненій по симъ предметамъ, едва ли оно въ силахъ, равно какъ и назначать новыя стипендіи по различнымъ училищамъ, кромѣ тѣхъ, которыя на себя уже приняло, исключая быть можетъ въ некоторыхъ особенныхъ случаяхъ. Это не должно однако препятствовать Братству помогать одновременно въ некоторымъ ученикамъ, заслуживающимъ вниманіе по своей ревности въ наукѣ и отличному поведенію, равно какъ и оказывать небольшія денежныя пособія прибгающимъ къ его благотворительности, также въ некоторыхъ особенныхъ случаяхъ.

При самомъ учрежденіи Братства, главныя его дѣйствія были направлены къ утвержденію православія въ народѣ противъ Латинопольской пропаганды, которая сильно дѣйствовала тогда во всѣхъ сѣняхъ общества, и потому особенно была необходима книжная противъ нея полемика. Теперь, можно сказать, пропаганда сія значительно ослабла въ юго-западномъ краѣ; но усилился другой элементъ еврейскій, не менѣе опасный, хотя, не столько въ политическомъ, сколько въ вещественномъ и нравственномъ отношеніи для края. Но такъ какъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, образованіе молодого поколѣнія евреевъ, въ нашихъ народныхъ училищахъ и гимназіяхъ, невольна отклоняетъ ихъ отъ

грубаго фангатизма своихъ отцевъ и, жаждою просвѣщенія свѣтскаго, привлекаетъ мало по малу къ духовному: то это важное обстоятельство, само собою показываетъ намъ, куда должны быть направлены наши старанія, чтобы привлечь въ лоно христіанства тѣхъ изъ нихъ, которые сами туда стремятся и требуютъ только небольшой помощи отъ общества, чтобы поддержать ихъ на первыхъ порахъ, когда еще, подъ страхомъ гоненія отъ своихъ единовѣрцевъ, они остаются рѣшительно безъ всякихъ средствъ для существованія.

Вотъ почему устройство хотя небольшого пріюта для прибѣгающихъ къ намъ евреевъ, и вообще всякаго рода покровительство, съ небольшими денежными пособіями для облегченія ихъ духовнаго образованія, должны быть также предметомъ христіанскихъ заботъ Свято-Владимірскаго Братства, которое украшено именемъ просвѣтителя всея Руси. Тѣмъ священнѣе лежитъ на насъ сія обязанность, что даже и главное миссіонерское Общество въ Москвѣ, до времени отказывается имѣть своимъ предметомъ образованіе евреевъ и устремило исключительно всѣ свои заботы къ Востоку, для духовнаго просвѣщенія магометанъ и язычниковъ.

Если Саратовское Братство святаго креста дѣйствуетъ такъ успѣшно, то не потому ли собственно, что оно избрало себѣ цѣлю подручный ему элементъ раскольничій? Мы можемъ дѣйствовать съ тѣмъ же успѣхомъ и даже съ меньшимъ напряженіемъ, потому что, безъ всякой съ нашей стороны пропаганды, сами евреи къ намъ прибѣгаютъ, лишь бы только мы не оставались равнодушными къ такому призванію, свыше намъ указанному. Сверхъ того мы еще можемъ дѣйствовать и на Римско-католиковъ, которые хотя и въ меньшемъ количествѣ, но продолжаютъ однако къ намъ обращаться. Если же еще мы будемъ

имѣть, хотя и поверхностный надзоръ за устроящимися по разнымъ приходамъ церковными попечительствами, для того чтобы поощрять ихъ или направлять нашими совѣтами, а иногда, по мѣрѣ собственныхъ нашихъ средствъ, снабжать ихъ церковною утварью или полезными книгами, то цѣль нашего Братства будетъ вполне достигнута и ясно определено его будущее назначеніе, лишь бы только не оскудѣли матеріальныя средства, въ надеждѣ на содѣйствіе благотворителей, когда будутъ видѣть наши труды.

Даже и теперь, при неустроенномъ еще пріютѣ для евреевъ, обращеніе ихъ къ христіанству все болѣе умножается, потому лишь что имъ стало извѣстно куда обращаться. Кіевъ, колыбель нашей вѣры, по особенному промыслу Божію, преимущественно ихъ къ себѣ влечетъ, такъ какъ они здѣсь встрѣчаютъ менѣе затрудненія для исполненія своей доброй цѣли. Такимъ образомъ, съ октября минувшаго года и по сіе время, мы уже можемъ насчитать до 25 человекъ окрещенныхъ только по содѣйствію Владимірскаго Братства, а если, по слову евангельскому, добрый пастырь оставляетъ 99 овецъ своихъ, чтобы ийти и исцѣлить одну погибшую, и радость бываетъ на небѣхъ объ одномъ покаявшемся грѣшникѣ, болѣе нежели до 99 неисогрѣшившихъ, то не должны ли и мы радоваться такому успѣху, хотя по видимому еще незначительному числу обращенныхъ? Были между ними и замѣчательныя личности. Сыновья зажиточныхъ родителей бросали все домашнее приволье, чтобы просвѣтиться святымъ крещеніемъ, потому что, получивъ нѣкоторое образованіе, чувствовали искреннее увлеченіе къ христіанству, хотя и знали, что лишаются всего своего состоянія, а что отъ своего влеченія, уменьшились бы и ихъ возможности. Братство старалось въ послѣдствіи опредѣлять, нѣкоторыхъ изъ нихъ или на желѣзныя дороги, или въ сель-

свѣтъ учителя, не въ учительскую семинарію, и Исходатаи
 ствало: а въ губернскомъ управленіи, дабы немедленно
 были выдаваемы имъ положенныя по закону деньги для
 новопращаемыхъ, въ пособіе не сію большею частію имъ не вы-
 давалось; по нескончаемымъ исправамъ на мѣсть ихъ ро-
 дины, гдѣ еврейскія сарайскія имъ всячески вредить. Бывали
 однако о палаткѣ примѣры, что окрестившіеся примирялись
 съ своимъ семействомъ и тѣмъ располагали его благоудѣи
 смотрѣть надъ христіанствомъ, да въ то случило въ двѣдней
 Каганъ, которой богатая сестра нарочно прѣзжала изъ Пе-
 тербурга, дабы устроить здѣсь ея участь и примирить съ
 матерью, да онъ заеи ольто амн отъ шны, умотой, да въ
 оцн Крестились и еврейскія заграничныя, одинъ изъ таковыхъ,
 турецкій подданный, а прибылъ изъ Александріи съ однимъ
 богомольцемъ священникомъ, и въ здѣсь настоятельно просилъ
 крещенія. Подъ именемъ априюга мы старались размѣщать
 ихъ въ монастыряхъ, въ Михайловскомъ, и Братскомъ, или
 въ церковно-служителей, въ ожиданіи крещенія, полагаемъ
 сячную плату за ихъ содержаніе. Между неопитами случился
 и одинъ умарометанинъ, бывший офицеръ турецкой службы,
 вынужденный оставить Царьградъ, по обстоятельствамъ по-
 литическимъ, съ большимъ усердіемъ оная крестился, и
 ежедневнъ присутствуя при богослуженіи, довольно изучилъ
 православію, въ руду, а потомъ съ денежнымъ пособіемъ Бра-
 тства возвратился за границу. въ вѣствѣмъ и немнъ удѣемъ
 оцн Слажу одинъ весьма замѣчательный случай: въ самомъ
 Кіевѣ являлись мальчикъ, да въ отсутствіи маю судимаго
 отца, и не былъ въ свое время окрещенъ матерью лютеранкой,
 хотя все прочія ея дѣти были православныя, да только, по
 настоянію нашему, окрестила она сего отрока, который
 можетъ быть навсегда бы остался нехристіаниномъ, не
 смотря на то, что былъ записанъ въ отцовскомъ формулярѣ

Весьма не давно 18-ти лѣтняя еврейка, бѣжавшая изъ Умани отъ родителей, которые ее преслѣдовали за желаніе принять Христіанство успѣла, не смотря на погоню, спастись подъ покровъ Братства. Ея поручили благосклонному вниманію Настоятельницы Флоровской общины и тамъ съ чрезвычайною радостію, сподобилась она св. крещенія, а преслѣдовавшій ее отецъ примирился съ нею. Но сколько другихъ несчастныхъ жертвъ фанатизма еврейскаго, которыя также жаждали просвѣщенія, духовнаго погибли не достигши желанной цѣли? И вотъ еще недавно одна изъ такихъ жертвъ, уже приготовлявшаяся къ св. крещенію въ селеніи близъ кадетскаго корпуса, была похищена евреями и насильно выдана замужъ. Все это свидѣтельствуешь о необходимости подавать имъ помощь духовную и вещественную, что можетъ осуществиться только чрезъ устройство пріюта.

Бывшій предсѣдатель В. И. Бутовичъ, по совѣту протоіерея П. Г. Лебединцева, отпечаталъ, въ минувшемъ году, 10 000 экземпляровъ назидательной книги: «чтенія изъ новаго Завета», что стоило намъ до 1000 р., и хотя цѣна назначена самая умѣренная, по 20 к. за книжку съ переплетомъ, было однако опасеніе, что не окупится намъ самое изданіе.

Но въ нынѣшнемъ году, какъ только огласилось повсемѣстно о появленіи сей книги, отовсюду начали поступать на нее требованія, какъ отъ духовныхъ такъ и отъ свѣтскихъ училищъ, по благосклонному одобренію нѣкоторыхъ изъ преосвященныхъ архіереевъ, которымъ было о ней написано; даже волостные правленія начали ее выписывать для сельскихъ школъ. Такимъ образомъ не только окупилось изданіе, но и значительно вознаградились всѣ расходы выроченною суммою, которая теперь уже доходитъ до 1500 р.

Если теперь исчислить всѣ доходы, поступившіе за

минувшій годъ въ распоряженіе Братства, то оказывается, что къ оставшейся суммѣ въ 4000 р. кредитными билетами, и 457 р. наличными деньгами, было слѣдующее приращеніе:

Отъ высокопреосвященныхъ: Митрополита Кіевскаго	
Арсенія, по завѣщанію Бредихина	3000 р.
Лично еще отъ него	100 р.
Отъ братчика П. П. Демидова	500 р.
Отъ Графа Д. Н. Шереметева	200 р.
Отъ неизвѣстнаго изъ Умани	100 р.
Отъ Митрополита Московскаго	50 р.
Членскихъ взносовъ вообще	482 р.
Изъ хозяйственного управления при Святейшемъ Синодѣ на устройство училища	250 «
На устройство приюта для евреевъ изъ Тамбова	20 «
Долговыхъ получено	50 «
Процентовъ изъ братскихъ капиталовъ	289 «
За иконы и кресты выручено	189 «
Получено за проданныя книги	1210 р. 44 к.
За книжки же отъ директора Гимназіи	272 «
<hr/>	
Итого	6712 « 44 к.
Прибавляя остатокъ отъ прошлаго года	4437 р.
<hr/>	
Всего прихода	11149 р. 44 к.

Но сколь ни велико кажется необычайное умноженіе доходовъ Братства въ нынѣшнемъ году, которые болѣе нежели на 2275 р. превысили оставшіяся капиталъ, были и необходимые расходы, значительно сократившіе сію сумму: одна покупка дома увлекла за собою болѣе 3000 руб., и необходимо еще будетъ употребить на его ремонтъ до 500 р.

для того, чтобы возможно было устроить приютъ.	И такъ
настоящіе же расходы суть слѣдующіе:	
На покупку дома	3350
Еще расхода по всему предмету	36
За переплетъ книгъ чтенія изъ четырехъ	
Евангелистовъ	216
За передѣлку церковныхъ вещей	45
На покупку книгъ для раздачи приход. школ.	57
За печатаніе брошюры и бланковъ	54
На канцелярскіе расходы и укупорку книгъ	64
На жалованье дѣлопроизводителю	50
На жалованье расыльному	36
На стипендіи пансіонерамъ въ духовныхъ	
училищахъ и учительской семинаріи	225
Въ пособіе новокрещеннымъ	391
Бѣднымъ роздано	60

Итого - 4786 р 10 к.

Изъ сего если исключить покупку дома, то прочихъ расходовъ оказывается только 1399 р. и такъ какъ не предстоить болѣе столь крупной издержки, то можно надѣяться, что капиталъ Братства опять возстановится; нынѣ же за всѣми семи издержками, онъ состоитъ еще изъ 6363 р. изъ коихъ 5550 р. кредитными билетами, а прочіе 813 р. наличными деньгами.

Упомянувъ о пансіонерахъ, на которые Братство употребляетъ до 400 р. ежегодно, даже свыше своихъ силъ, не излишнимъ исчислить куда собственно уплачиваются сіи стипендіи: онѣ должны однако сокращаться съ окончаніемъ ихъ сроковъ, потому что не относятся къ прямой нашей цѣли. Въ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія содержатся три, съ уплатою за каждую по 60 р. въ годъ, однѣ ученицъ въ духовной семинаріи за 40 р., въ учительской се-

минарии за одного нововрепещеннаго, приготовляемаго въ сельскіе учителя, выдается подборатъ въ мѣсяцъ, что составить въ годъ 72 р. Въ Софійскомъ училищѣ за двухъ учениковъ по 33 р. столько же и въ Бодуславскомъ и сверхъ того положено слѣдому священническому сыну на Зрѣвъ мѣсяцъ т. е. 36 р. въ годъ.

Таки какъ покойный предѣдатель В. И. Бутовичъ исходатайствовалъ Всемилостивѣйшее пожертвованіе въ пользу Братства изъ Спасовой часовни Петербурга собственно для раздачи по убогимъ церквамъ и Братство старослѣдсколю возможно соображаться съ сего благопожеланіемъ раздавать утварь въ бѣдныя приходы; кресты же иконы употреблять для крещенія новопросвѣщаемыхъ евреевъ, а нѣкоторые изъ сихъ предметовъ вымѣнивать, обращая все приобретаемое за нихъ дѣн той же духовою цѣли. Но вмѣстѣ съ тѣмъ, въ залогъ Христіанской любви и общенія, нѣкоторые изъ сихъ священныхъ предметовъ были посылаемы и въ отдаленныя православныя церкви, въ предѣлахъ нашего отечества, гдѣ они были принимаемы съ любовью и благодарностію.

Такимъ образомъ, изъ числа ихъ было вручено Архимандриту Японской миссіи Николаю, проѣзжавшему чрезъ Кіевъ, двѣ иконы Спасителя и Божіей Матери, въ серебряныхъ ризахъ, пять крестовъ серебряныхъ и пятьдесятъ мѣдныхъ и кипарисныхъ, а равно двѣ пелены, воздухи и коврикъ. Кроме того приготовлено для отдачи Англичанину Гаверлею, который обротившись въ православіе и получивъ санъ священника, соорудилъ въ своемъ отечествѣ каменную церковь въ г. Волвергамптонѣ, на деньги собранныя въ Россіи: икона, парчевыя ризы, воздухи, двѣ пелены и коврикъ. По ходатайству бывшаго консула г. Тульчи, на берегу Дуная, Юзефовича, нынѣ переведеннаго въ Дамаскъ, от-

правлены чрезъ него въ новую церковь, которую строятъ наши православные соотечественники въ Тульчѣ, слѣдующіе предметы: икона Богоматери въ посеребрянномъ окладѣ, воздухи, пелена на аналой, эпитрахиль, поручи, поясъ и коврижъ, за что благодариль, отъ лица всѣхъ прихожанъ, тамошній соборный священникъ, пріѣзжавшій въ Кіевъ.

Въ г. Гродно, гдѣ изъ остатковъ полуобрушенной древнѣйшей въ томъ краю церкви св. Бориса и Глѣба, мѣстное начальство желаетъ устроить часовню, пожертвованы: икона съ лигами св. равноапостольныхъ Владимира, Ольги и страстотерпцевъ Бориса и Глѣба, а также пелена подъ нее и два покрыва на аналой, чѣмъ и положено начало благому дѣлу; и въ нашъ ближайшій Вышгородъ въ церковь св. Бориса и Глѣба, построенную на древнемъ основаніи Мономаховомъ, пожертвованы отъ Братства крестъ въ серебр. оправѣ, парчевый аналой, двѣ шитыя пелены и лента для Евангелія. Недавно, съ однимъ благороднымъ путешественникомъ изъ Чеховъ, Братство послало во вновь строящуюся православную церковь въ г. Прагѣ, двѣ небольшихъ иконы въ серебрянныхъ ризахъ, воздухи, двѣ пелены на аналой, и двѣ на столигъ, въ знакъ своего христіанскаго общенія. На Аѳонскую же гору, въ скитъ Андрея Первозваннаго, съ игуменомъ его Теодоритомъ, отпущено: двѣ иконы Богоматери въ серебрянныхъ ризахъ, воздухи, двѣ пелены на аналой, три покрыва и лента къ Евангелію, частію для его скита, частію-же для пещерной церкви Пр. Антонія, близъ монастыря Есфигменскаго, гдѣ спасался сей отецъ иноковъ русскихъ.

Братствомъ розданы также 20 образковъ и столько-же золотыхъ крестиковъ новокрещенныхъ изъ евреевъ. Сверхъ того церковныя вещи какъ то: ризы, подризники, эпитрахили, пояса, поручи, стихари, воздухи, покрыва, ленты для

Евангелій и ковры, въ количествѣ 90 предметовъ, были своевременно отправляемы въ нѣкоторые бѣдные приходы Кіевской епархіи, а также роздано до 40 иконъ, лампадъ, напестольныхъ крестовъ и другихъ священныхъ вещей Сиященнику Трофиму Горохлинскому, уманскаго уѣзда Павловской церкви, которая сгорѣла, отправлено: полное облачение священническое и діаконое, четыре иконы, изъ коихъ одна въ посеребренной ризѣ, двѣ лампадки, воздухи, двѣ пелены, два ковра и напестольный крестъ.

2) Въ с. Емиловку, балтскаго уѣзда, по просьбѣ помѣщика Брасовскаго и священника Худзинскаго, отправлены для вновь строящейся церкви во имя Рождества Богородицы: одна большая икона св. Николая въ серебр. окладѣ, священническая риза, двѣ пелены на аналой и коврикъ.

3) Священнику свирскаго уѣзда Лисовѣтской церкви выдано двѣ пелены.

4) Въ церковь при кіевскомъ домѣ бѣдныхъ: двѣ пелены и коврикъ.

5) Бердичевскаго уѣзда въ церковь с. Талалай выдано: риза съ эпитрахилью, три покрова и воздухи.

6) Въ с. Луки Кіев. уѣзда: воздухи, двѣ пелены и коврикъ.

7) Въ с. Юровка Кіев. уѣзда — тоже.

8) Въ с. Криничъ: воздухи, три пелены, коверъ и лента для Евангелія.

9) Въ с. Малинки берд. уѣзда: воздухи, три пелены, коврикъ и лента въ Евангеліе.

10) Въ с. Леськово липов. уѣзда выдано: два покрова, воздухи, пелена и коврикъ.

11) Въ с. Божуховку уман. уѣзда: двѣ иконы, пелена на аналой, два покрова, коврикъ, двѣ лампадки.

12) Въ с. Мѣстечко радом уѣзда выдано: икона Спа-

сителя въ посер. обл., двѣ пелены нааналой и двѣ подѣ
иконы, поручи, поясъ, эпитрахиль, воздухи и риза.

Между тѣмъ совѣтъ Братства, и въ текущемъ году, по мѣрѣ возможности, старался распространять тѣ книги духовнаго содержанія, какія находились въ его распоряженіи. Такимъ образомъ было разслано во всѣ приходскія училища безмездно, по одному экземпляру избраннаго чтенія изъ четырехъ Евангелистовъ, въ количествѣ, 1300 экз., а также различныхъ учебныхъ книгъ до 72 экз., вмѣстѣ съ тѣмъ, по примѣру прошедшихъ лѣтъ, доставлено и во всѣ вновь открывшіяся попечительства при сельскихъ церквахъ, кромѣ поименованныхъ книгъ, еще по одному экземпляру всѣхъ сочиненій пожертвованныхъ покойнымъ архимандритомъ Иннокентіемъ: полемической его богословіи, о проповѣди апостола Павла, о пользѣ поста, о главенствѣ папы и др.

Мы также старались, сколько возможно было, слѣдить за дѣйствіями приходскихъ попечительствъ, чтобы поощрять ихъ словомъ и представленіемъ о нихъ духовному начальству. Изъ числа представленныхъ ими отчетовъ наиболѣе выдаются слѣдующіе:

1) Липовецкаго уѣзда, при церкви Рождества Богородицы м. Китай-города, предсѣдатель священникъ Михаилъ Фроловскій, при содѣйствіи помѣщиковъ гг. Володквичей вмѣстѣ съ усердными прихожанами собралъ на обновленіе церкви и устройство училища, матеріалами и деньгами до 1150 р.

2) Сквирскаго уѣзда, с. Бѣлевки, священникъ Захарій Высоцкій, съ членами попечительства, при усердіи прихожанъ, соорудилъ благолѣпный иконостасъ и возобновилъ всю перковь.

3) Чигиринскаго уѣзда с. Любомирки священникъ Іоаннъ Жаловскій и попечитель подполковникъ Врублевскій

съ прочими, особенно озаботились принятиемъ нравственныхъ и благоразумныхъ мѣръ, для искорененія пьянства въ своемъ приходѣ, въ чемъ имѣли полный успѣхъ.

4) Звенигородскаго уѣзда с. Поповки, Михайловской церкви священникъ Василий Пясецкій, съ состоящими при немъ попечителями, заботились также о водвореніи нравственности въ своемъ приходѣ, въ чемъ имъ содѣйствовало и волостное правленіе, взыскавшаи съ нарушителей благочинія.

5) Липовецкаго уѣзда, с. Угловатой священникъ заявиль о содѣйствіи приходскому попечительству помѣщика Вышницкаго, который пожертвовалъ матеріаль, по цѣнности болѣе чѣмъ на 100 р., для устройства ограды вокругъ церкви. По симъ не многимъ примѣрамъ можно судить какую пользу со временемъ принесутъ попечительства приходскихъ училищъ, если только найдутся усердные дѣятели между попечителями.

Что связать въ заключеніи нашего отчета? Если не довольно значительны успѣхи Братства, то надобно принять во вниманіе наши средства, которыя иногда стѣсняють благонамѣренныя желанія наши. Мы дѣствуемъ однако, по мѣрѣ возможности, менѣе думая о настоящемъ положеніи нашемъ, нежели о будущемъ, въ надеждѣ, что оно откроеть намъ болѣе средствъ достигнуть благой цѣли, которую мы себѣ предположили, съ помощію Божіею, для пользы общественной.

А. Муравьевъ.

26 іюля 1871 года.

А К Т Ъ

годушнаго общаго собранія членовъ Кіевскаго Св. Владимірскаго, при Софійскомъ соборѣ, Братства.

25 Іюля 1871 года по предварительномъ оповѣщеніи, находящихся въ Кіевѣ членовъ Братства, послѣ воскресной обѣдни и благодарнаго молебна, совершенныхъ высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Арсеніемъ въ Софійскомъ Соборѣ, въ митрополичьемъ домѣ происходило собраніе, на которомъ былъ прочитанъ годовичный отчетъ Братства. За симъ произведены, на основаніи его устава выборы въ Предсѣдателя и въ члены Совѣта.

1) Предсѣдателемъ былъ единогласно оставленъ на этотъ годъ членъ Совѣта, учредитель св. Владимірскаго Братства Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Андрей Николаевичъ Муравьевъ.

2) Изъ Членовъ совѣта оставлены прежніе, кромѣ Д. С. С. Бараваева, на мѣсто котораго поступилъ бывшій и прежде членомъ Т. С. Бобрищевъ-Пушкинъ.

3) азначеемъ Братства избранъ членъ совѣта Н. Н. Насоновъ, такъ какъ Протоіерей В. П. Каменскій отказался.

4) Дѣлопроизводителемъ остался діаконь того-же собора С. Крыжановскій.

Подлинный подписали:

А. Муравьевъ.

Протоіерей Назарій Фаворовъ.

Протоіерей Петръ Лебединцевъ.

Блючарь, протоіерей Николай Оглоблинъ.

Протоіерей Д. Ждановъ.

Казначей, протоіерей Василій Каменскій.

Бупецъ Н. Насоновъ.

Ив. Малышевскій.

Бол. Сов. Михаилъ Хижняковъ.

Штабсъ-капитанъ Семеновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ началѣ октября выйдетъ въ свѣтъ :

1) Крестный Календарь на 1872 г. Цѣна 10 коп.

2) Календарь на 1872 годъ подъ редакцію А. Гатцука :

Это самый полный изъ календарей когда либо издававшихся въ Россіи, составленный по официальнымъ свѣденіямъ.

О составѣ его можно судить по слѣдующему. Вы найдете здѣсь : свѣденія (доставленныя Пулковскою обсерваторією) о восходѣ, заходѣ солнца и луны на каждый день для всей Россіи, разницу въ часахъ въ разныхъ пунктахъ Россіи и Европы, затмѣнія и послѣднія свѣденія объ астрономическихъ открытіяхъ, съ рисунками, подробную таблицу для провѣрки часовъ и разныя нужныя въ общественной практикѣ или интересныя астрономическія свѣденія.

Въ церковномъ отдѣлѣ кромѣ полныхъ святцевъ, съ обозначеніемъ мѣстнотимыхъ и православной Грузинской церкви святыхъ, кромѣ указаній ежедневныхъ службъ и проч. помѣщены подробныя свѣденія о чудотворныхъ иконахъ, о мощахъ русскихъ святыхъ и крестныхъ ходахъ, о монастыряхъ Россіи, о наличномъ составѣ іерархіи всей православной восточной церкви; таблица вселенскихъ соборовъ, синоптическая таблица древнихъ Римскихъ и Византійскихъ іерарховъ (папъ и патріарховъ) и императоровъ, хронологическій указатель всѣхъ митрополитовъ русскихъ (Кіева и Москвы) и патріарховъ, іерархія восточной-пра-

вославної церкви, календари римско-католич., армянскій, протестантскій, еврейскій и могометанскій. Подробный указатель по церковной исторіи, по исторіи Россійской и особенно исторіи Малороссіи, Польши, Западныхъ и Южныхъ славянъ, всемірной исторіи и замѣчательныхъ изобрѣтеній и открытій.

Въ отдѣлѣ Генеологическомъ: подробныя свѣденія 1) о Россійскомъ Императорскомъ Домѣ съ родословною таблицею и подробнымъ словаремъ бывшихъ со временъ Рюрика государей и членовъ ихъ рода; 2) объ иностранныхъ владѣтельныхъ домахъ; 3) о значительныхъ домахъ (фамиліяхъ) русскихъ, славянскихъ и западноевропейскихъ.

Прочіе отдѣлы: статистическій, сельскохозяйственный, торговый, юридическій и проч. составлены съ такою же точностью и обработаны лучшими специалистами.

Цѣна 1 рубль.

За пересылку прилагается 30 коп.

3) Брестовый (малый) календарь на 1871 г. Цѣна 3 коп.

Адресоваться: Въ Москву, на Молчановку, въ редакцію «Брестнаго Календаря».

Содержаніе: а) Нѣсколько словъ объ открытіи Кіевской духовной семинаріи въ 1817 году. б) Отчетъ Кіевского Братства св. Владимира. в) Объявленіе.

Печ. дозв. Кіевъ. 15 октября 1871 г. Цензоръ прот. М. Богдановъ.

Въ типографіи И. и А. Давиденко.